

ALUMBRADO

XI
(La ciudad en 1795)

Transladándonos, momentáneamente, a las remotas y foscas edificaciones de nuestro pueblo, entre aromas de acre y vivificante sencillez, comienza a urdir su historia social, no ha de extrañarnos sorprenderle en los actos y pormenores más insignificantes de su vivir cotidiano, entregado a la fastuosidad, de la que habría de resultar un trabajo bajo extensión, si quisiéramos consignar algo, y que renunciemos a ello, pues no encajaría bien en estos precisos momentos. No obstante, nos ocuparemos, a la ligera, de los entinos y bodas, por conformarse con nuestro propósito, completando el vasto panorama que hemos abierto ante nuestra vista inquisitiva, escorzándose suavemente.

Los entinos verificáanse de noche con el detestable objeto de que así resaltase la pompa funeral, despidiendo en esto un lujo excesivo en el número de bandones y en la asistencia de clero secular y regular. Los Regidores del Santo Hospital, atentos en toda ocasión a sacar ventaja en favor de este benéfico establecimiento, supieron trocar aquella vanidad en rico fiñón de ingresos que a asegurar la debida subsistencia, mediante el arriendo de los derechos funerarios, consistentes en dos sueldos por cada una de las cortes que asisten al dol y que aportarán las ataxas que se aporta al cadáver a enterrar quedando los particulares y sastres privados de tener frisetas, cotes y portales de dol expuestas a lloquer. La calidad en las exequias de los nobles la determinaban los títulos y méritos. Cada familia guardaba en casa para cuando ocurriese el caso fatal, las luces correspondientes a su categoría con todos los arreos, luciendo los sin alarde de exhibición.

Faltó el Procurador Real, don Pedro Santacilia, y su cuerpo es acompañado de noche a la capilla de Santa Cecilia de la Catedral, con treinta y dos hachas por razón de sus distinciones, con que fué adornado en vida, y cuatro por el Rey. Las familias de los difuntos reciben el consorcio de sus amigos durante el plazo de ocho días, mientras los lacayos aguardan en los laguanes manteniendo encendidas las luces con que les acompañarán. Introdujéronse abusos que, naturalmente, la autoridad hubo de desterrar, estableciendo entre otras disposiciones, que no fueran más de dos personas las que cuidasen de avisar para los funerales, y que cumpliesen este cometido a pié y además que los religiosos no asistiesen a las casas (per fer) absoluciones general, e otros oficios cantilesnes, ni las monjas siguiesen el cadáver, cuando fuesen conducidos a las iglesias para su entierro, y también que el peso de las hachas que no excediese al de seis libras. La pueril ostentación de tener lugar la conducción de los difuntos por la noche recibió el golpe de gracia, durante el Pontificado del Obispo don Pedro de Alagón, al ser condenada en el Sínodo celebrado en Mallorca, como epésima costumbre, y al mandarse, como nueva regla a seguir, el que los sepelios no pudieran verificarse más allá del segundo toque de oraciones, bajo pena de excomunión mayor. No es del caso referir los reiterados intentos de transgresión, escudados por mal entendidos privilegios y excoiciones. Vaya esto para quien quiera ocuparse de este particular con mayor detenimiento.

La primera visita nocturna del novio a su prometida (de cuánto aparato externo era rodeada! Tanto que fué forzoso reprimir todo exceso, modificando acto tan solemne y festejado en el sentido de que no puegan acompañar al ajuste del novio, mes que doze antorxes, y que los qui lo rebrán en casa de la novia no pogan axir, sino ab sis antorxes, pena de 25 ls y antorxas perdudas. Bueno será recordar que no era permitido en semejantes casos reparar entre los invitados más

de dos bandejas con ocho libras de confites en cada una, ni sentar a la mesa los recién casados, el día de su boda, más de veinte convidados, ni que los convites se prolonguen por el espacio de dos días, que se sirvan pavos reales, o se entolden las paredes con ricos paños, excepción hecha el sitio que ha de ocupar la desposada, pudiendo, por vía de gracia, vestir telas de seda, terciopelo, carmesí, brocado de oro y plata.

Las noches obscuras, sin luz alguna que alumbrase las calles de la ciudad, como no sea en los casos y lugares ya apuntados, ofrecían ocasión propicia a cualquier lombra para realizar impunemente, sus criminales propósitos. Los viejos paños abundan, por desgracia, en relatos, rigurosamente fidedignos, algunos de los cuales dejaré consignados aquí. Protegido por las sombras, no se sabe quien, tiró un arcabuzo contra Juan Güells, cuando salía de la procesión del Jueves Santo en compañía del Vicario General, señor don Juan de Tona Rosa, su familia y mujeres de servicio, precedidos de dos hachas encendidas, muriendo al poco rato. «A la escala redona de Sant Domingo», dos horas después de la puesta del sol, D. Miguel Jerónimo Verí, mientras platicaba amistosamente con el capellán Ferrer, es herido mortalmente por un desconocido que le asesta tres puñaladas.—Anochecido ya, cuando el Vicario General, Doctor Pedro Juan Perpinya entraba en su casa, cae exánime, víctima de un arcabuzazo, que se le dispara desde la puerta de la calle. El hecho despierta en la ciudad general indignación, publicándose un bando en que se gratifica con 1.000 «pesas de vuít» quien logre entregar al autor de tan execrable delito, y el Obispo excomulgua y maldice al delincuente y al que le preste abrigo.—En las cuatro esquinas del Estudio General, a cuatro horas de la noche, es agredido el Paborde Alemán; lo mismo acontece al francés Bernard; pero al día siguiente se anuncia por pregón real que serán entregados 300 reales de a ocho, al que descubra el autor, y 100 al que conozca un sombrero puesto de manifiesto en la plaza de Cort. El Secretario del Tribunal de la Inquisición, logra salir ileso de una de esas salvajadas, merced a la potente armadura, de que interiormente andaba provisto, haciéndolo invulnerable a las diez y ocho puñaladas que le encajara la mano impulsada por resentimiento personal, viendo quebrantada, como milagrosamente, la tenacidad del acero traidor, y hasta reducido a añicos en su presencia.—A las nueve de la noche, apenas llegado a casa el Teniente de Granaderos del Regimiento de Soria, recios aldabazos en la puerta anunciaron que alguien necesitaba de él. Sale la esposa a abrirle, dando con la figura de un payés, envuelto en larga capa y tapada la cara por anchas alas del sombrero. Interrogado por el motivo de visita tan extraña como extrema poránea, manifestó deseos de hablar con su esposo. Mas, como ella pensaba que se relacionaba con alguna incumbencia urgente, llámole al punto, dejando a sus anchas a uno y otro. Tratóbase de una venganza, motivada por incidentes en el servicio, llevada a efecto por un sargento del mismo cuerpo, con quien estaba aquel indispueto y que no tardó en reconocer bajo el disfraz del misterioso visitante. Esto, cuando después de haber escuchado los despotricques con que abrumábase, sin mediar palabra. Echaba lumbre por los ojos de rabia. Transcurrido el breve refirrafe, sin andarse en dibujos, el oficial caía mortalmente herido de un carabazo lanzado lastimoso clamor de alarma y angustia que resonaba en la lobreguez de la noche. El agresor refugióse en la iglesia de Santa Eujalia, que le daba cobijo en virtud del asilo, que se le donó por el clero de la ciudad.

lto. Sacado de allí, fué entregado al brazo militar y después ahorcado en la plaza del Borne y expuesta su cabeza en la Puerta del Muelle.

Cerca de la iglesia de San Juan dos hombres enmascarados se apoderan de una joven. Acuden los Jurados a la superioridad pidiendo remedio contra semejantes atrocidades, contestándoles «que lo verán». A veces estos crímenes suceden con cierta frialdad aterradora. Así podemos leer en viejos crónicas que mataron a un hombre con la punta de arcabuz que el mismo día dispararon tres arcabuzos a otro, que fué herido un hombre que estaba a la puerta del campo Santo; que al caer de la noche era lastimado don Francisco Truyols, y una hora después don Jerónimo Salas, concluyendo el cronista la narración ante espectáculo de tantos dolores con estas o parecidas expresiones, como queriendo reprimir su estremecimiento de espanto: «pax importata: Deu o remedie qui te lo poder: mori sens porer dir Jesus: está en sum perill, sens dir quin ha fet».

Antonio PONS, Pbro.

El nuevo parlamento británico

El Gobierno quedará derrotado en la primera votación.

Londres.—Como ya se ha anunciado la reunión del nuevo Parlamento se celebrará el día 8 del próximo enero.

Se cree que este acto no arreará, por el momento, ningún conflicto entre los partidos.

Dado el número de diputados que representan a cada partido, la oposición más numerosa la constituirá el partido laborista, el cual sigue siendo como en el Parlamento anterior, la oposición oficial.

Parece que dicho partido organiza una gran demostración pública para la tarde del día en que se abran las Cámaras.

En la Cámara de los Comunes se dedicarán tres días para la elección del «speaker» (presidente) y para la jura de los 615 nuevos diputados.

Cuando quede todo ello terminado, el Rey pronunciará el discurso de la Corona; ese acto se realizará el día 15 de enero.

Al día siguiente se iniciará la discusión del mensaje de contestación al discurso del Rey, y de acuerdo con los proyectos actuales de la oposición, se presentará una enmienda a ese mensaje, enmienda que irá redactada en tal forma que entrará en un modo de desafío al Gobierno.

La enmienda saldrá de los bancos laboristas, y como quien el «leader» liberal señor Asquith ha declarado que él no hará nada para mantener al Gobierno en su puesto, se tiene por descontado que el Gobierno quedará derrotado en la votación.

De Enseñanza

Las oposiciones de Barcelona.—Ha aprobado el segundo ejercicio con 35 puntos, don Miguel Mercader Ramis.

Interinos provisionales.—Por la Sección Administrativa han sido nombrados los siguientes, señores: don Mateo Guasp Cerdá, para San Juan Bautista (Ibiza) y don Pedro Garat Gelabert, para Ferrerías (Menorca).

Vocal de la Junta Provincial.—Ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de 1.ª Enseñanza de Baleares, en concepto de Diputado, don Francisco Gomila Vadelí.

Pensión.—Se ha concedido la de 1.750 pesetas anuales a la viuda e hijos del que fué profesor de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad don José Font y Marimón.

Exámenes en Enero.—Recordamos que los alumnos a quienes, faltando o dos asignaturas para terminar el grado o carrera, pueden examinarse en el presente mes de Enero.

Para ello, habrán de matricularse del 2 al 12 (ambos inclusive) del mismo.

Los exámenes se efectuarán después del día 25.

Las vacaciones de Navidad.—Poco después de haber dado noticia de la R. O. circular del Directorio disponiendo que las vacaciones de Navidad empezasen, en todos los centros oficiales de enseñanza, el día 15 de diciembre y terminasen el 9 de enero, vimos que por el Rectorado de Barcelona se ordenaba que en las escuelas nacionales, del mismo empezasen el 21 y no el 15.

Nosotros, creyendo que tal disposición del Rectorado era debido a una mala interpretación de la citada Real orden, nada dijimos a nuestros lectores respecto a este particular, ya que creíamos que la disposición era de carácter general.

Efectivamente; leemos que el Director de «El Magisterio Tarracense» hizo una consulta al Jefe encargado del Ministerio de Instrucción pública, quien contestó que «las escuelas nacionales, están incluidas en la R. O. mencionada, y, por lo tanto, el período de vacaciones comienza el 15 de los corrientes y termina el 8 de enero».

Así, pues, no hemos de rectificar; antes al contrario, ratificamos en lo dicho en esta sección, el pasado 11 de diciembre.

Los expedientes de los opositores suspendidos.—Por el tribunal de las oposiciones a Escuela, nacionales que actúa en Barcelona se hace saber que los opositores, eliminados podrán recuperar fácilmente su expediente, reclamándolo al mismo tribunal, mientras dure el ejercicio oral; pero una vez terminado éste, será necesario solicitar la devolución mediante instancia.

Los interesados que se hallen fuera de Barcelona, pueden autorizar por carta al mozo del tribunal o a otra persona, para retirar actualmente los referidos documentos.—A. Mestre.

De Ibiza

Por noticias recibidas de Palma se sabe que el Gobernador Civil señor Challier, haciéndose eco de la campaña de «Diario de Ibiza» y del «Fomento Mercantil», ha tomado cartas en el importante asunto de nuestras comunicaciones marítimas principalmente en la línea con Barcelona.

Se espera de la rectitud del Gobernador que hará resplandecer los derechos de estas islas pues no es justo que por consecuencias de la Transmediterránea, nos quedemos la mayor parte de semanas sin comunicación con dicha capital.

Se aleja para tal suspensión el mal tiempo; pero no es cierto pues mientras el barco destinado a tal servicio se halla «marrado en nuestro puerto, se cumplen estrictamente todas las demás líneas; y sobre todo, una cosa es que se aplaque el viaje a Barcelona en espera de buen tiempo y otra el que se suprima, y contra esto último van precisamente encaminadas nuestras protestas.

—El jueves dejó de existir la distinguida dama doña Francisca Tur Palau hermana del ex diputado a Cortes don Luis y prima hermana del jefe de Obras Públicas de la Provincia don Bern rdo Galvot.

Las relevantes circunstancias, así personales como familiares de la distinguida señora, hicieron que dicho fallecimiento fuera muy sentido.

—Se han recibido noticias de Madrid muy halagadoras referentes a la supuesta expresión de nuestra Provincia Marítima.

—Esta noche ha llegado a Ibiza el nuevo Delegado Gubernativo de esta isla.

De la labor de dicha autoridad se espera mucho y bueno en favor de Ibiza, principalmente en los asuntos de nuestras comunicaciones marítimas y en el problema de las subsistencias.

—Se han inscrito en el Comité Provincial, los equipos de fútbol «F. D. Ebusitanos» y «C. D. Ibiza».

—Pasado mañana, la sociedad Casino de Ibiza, celebrará en los salones del Teatro Pereyra la fiesta llamada de la «Uva».

—Se está organizando para fecha próxima, una reunión de fuerzas vivas para exponer al Directorio las aspiraciones de Ibiza, en la reforma que está anunciada sobre la división de nuestras Provincias.—C.

Las Juntas del Censo

En 1.º de enero dejarán de funcionar las provinciales y municipales.

Publica la «Gaceta» la Real orden siguiente:

—Dispone el artículo 13 de la ley de 8 de agosto de 1907 que, cada dos años, el día 2 de enero se constituyan las Juntas del Censo, y corresponde aplicar dicho precepto en el entrante de 1924.

Las funciones encomendadas a los citados organismos, y muy singularmente a las Juntas provinciales, son tan delicadas como sustantivas, ya que en ellas tienen raíz y término todas las operaciones electorales, desde que comienza la confección del Censo hasta que se verifica el escrutinio. Ello justificaría en todo caso la adopción de medidas de especial vigilancia por parte del Poder público, y como quiera que los llamados a integrar tales Juntas municipales y provin-

CINE MODERNO

SALON PREDILECTO

MAÑANA estreno de la 1.ª jornada de la colosal cinta histórica

SABEL DE TUDOR

(EL FAVORITO DE LA REINA)

Debido a su excesiva duración ha sido dividida en 2 jornadas

PRECIOS CORRIENTES

TEATRO PRINCIPAL

BENEFICIO del primer actor y director don Manuel Gonzalez con

EL ADVERSARIO

HOY A LAS 9

Dietario Agenda de Bufete para 1924

Editado exprofeso para Baleares

Se ha puesto a la venta en casa de sus editores.

AMENGUAL Y MUNTANER

CADENA, 2-CONQUISTADOR, 30

Toda persona que compre el DIETARIO AGENDA DE BUFETE editado por la Casa AMENGUAL Y MUNTANER, tendrá derecho a que su nombre con la profesión, industria o comercio a que se dedique y domicilio aparezca en la edición del año próximo, que contendrá así una verdadera guía de la actividad mallorquina

ociones distintas y con más de seis horas de intervalo, no llegaba al límite inferior de un 7 por 100 a la normal, la Empresa quedará obligada de las facturas del mes a descontar un 10 por 100 del importe de las mismas por cada tres días de irregularidad, sin perjuicio de las multas a que se refiere el artículo anterior.

Cuando a alguna Empresa conviniera variar la tensión normal en sus líneas o no tuviera una tensión normal establecida en las condiciones de la concesión o autorización administrativa, comunicará de oficio a la Verificación oficial de Contadores eléctricos la tensión que adoptase, comunicación que deberá hacer dentro de los 30 días siguientes a la publicación de este decreto, pudiendo adoptar distintas tensiones en los diferentes sectores, pero debiendo mantener en cada uno la tensión que para él fijare, con diferencias inferiores al 7 por 100 por exceso o por defecto.

Cuando para algún sector declarase la Empresa una tensión normal inferior en más de un 6 por 100 a la que sirvió de base para la verificación de los contadores de cantidad o columbímetros, la Empresa deberá rectificar todas éstas a sus expensas.

Cuando alguna Empresa no pudiera mantener la tensión normal con variaciones inferiores a un 7 por 100, por exceso o por defecto en todas o algunas de sus líneas, por causas justificadas a juicio de la Verificación oficial, podrán ampliarse hasta el 15 por 100 las variaciones; pero únicamente durante el plazo de un año, pasado el cual se reducirá la variación al 7 por 100 indicado.

En el mismo plazo de un año deberán todas las Empresas mejorar sus instalaciones en forma tal, que la tensión mantenga siempre dentro de los indicados límites, así como instalar un voltímetro registrador conectado a las barras de toda Central o estación transformadora rotativa, sobre las cuales podrán hacer los Verificadores las medidas que estimen necesarias.

Cuando las Empresas se resistieran a efectuar las reducciones en las facturas, el verificador hará un cálculo de la energía cobrada de más a los abonados, y formulará una denuncia ante el Juzgado de primera instancia correspondiente, por si éste estimase la existencia de alguna falta o delito, sin perjuicio de lo cual el gobernador civil decretará la devolución a los abonados de las cantidades cobradas de más, aplicándose, en caso de desobediencia, las sanciones a que autoriza el artículo 22 de la ley Provincial.

Las Cámaras oficiales de Comercio, Industria y de la Propiedad urbana quedan facultadas para pedir a la Verificación oficial la comprobación de la tensión y de la frecuencia en las mismas condiciones que los abonados.

El suministro del fluido eléctrico

En la «Gaceta» se publica el anunciado Real decreto de la Presidencia sobre el suministro de energía eléctrica.

Se establece en la parte dispositiva que las Empresas que suministran energía eléctrica y que tienen concesión o autorización administrativa para sus instalaciones y las que ocupan con ellas terrenos de dominio público o del Estado, Provincias o Municipios, quedan obligadas a mantener la tensión y frecuencia que figuran en los contratos de suministro y, en su defecto, en las condiciones de la concesión o autorización administrativa o en las autorizaciones, con diferencias que no excedan del 7 por 100 por defecto o por exceso. La tensión se entenderá medida en las acometidas de las instalaciones privadas.

Todo abonado tendrá derecho a que por la Verificación oficial de Contadores eléctricos se levante acta de la tensión y frecuencia en su instalación a cualquier aviso con más de veinticuatro horas de antelación y mediante el depósito de los honorarios correspondientes, los cuales serán cobrados a la Empresa y devueltos al abonado si la tensión o la frecuencia resultasen fuera de los límites fijados anteriormente.

Si la Empresa no justificare debidamente que la reducción de la tensión fué motivada por causa de fuerza mayor, a juicio de la Verificación oficial, esta propondrá al gobernador civil la imposición de una multa de 50 pesetas, con arreglo al artículo 133 de las Instrucciones reglamentarias vigentes.

Cuando en virtud de denuncia de parte interesada, o como consecuencia de las medidas libremente efectuadas por el verificador, se comprobare que durante tres días la tensión, medida cada día en dos

Las moratorias a los contribuyentes

La «Gaceta» publica la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:

Vista la instancia por V. E. presentada en solicitud primero de que las declaraciones de los contribuyentes presentadas con arreglo a lo establecido en los reales decretos de 26 de octubre y primero del corriente, se liquiden únicamente por las obligaciones del ejercicio económico actual y entendiéndose que el pago se cuente a partir del trimestre a que corresponda la declaración, y segundo, que se sobreesan los expedientes administrativos en curso a fin de que los encartados en ellos puedan aprovechar la moratoria; considerando que los términos claros y precisos primero del real decreto de 26 de octubre próximo pasado no permite darle otro alcance que el de una moratoria o sea el de una dilación concedida al deudor para que sin penalidad satisfaga el importe de sus obligaciones con la Hacienda pública, pero sin que pueda interpretar la disposición como un perdón de contribuciones, conforme ocurriría de accederse a la solicitada en el primer extremo de la petición; considerando además, que aunque no fueran tan evidentes el espíritu y letra del aludido pre-

1924

Miércoles 2 de Enero

PRECIOS DE ABONO

En casa.	10
Extranjero (póstumo)	15
Número suelto	10 cts.
Id. extranjero	15

PERFUMERIA INGLESA

hermosos y variados juguetes; los papás de los niños pueden pasar a recogerlos.

GRAN SURTIDO EN OBJETOS PARA REGALO

Calendario de Baleares PARA 1924

Editado por la Casa AMENGUAL y MUNTANER
De venta el por mayor y menor en casa de los editores, Cadena, 2, y en la Casa Rosa, Lonjeta.

LIQUIDACION COMPLETA

GRANDES NOV. D. DES PARA SEÑORA Y CABALLERO A PRECIOS LIMITADISIMOS EN LOS GRANDES S. AN JOSE A' macenes S. AN JOSE Vda. IGNACIO FIGUEROLA SIN SUCURSALES

Tarjetas para felicitaciones de todas clases y estilo

Casa Amengual y Muntaner Conquistador, 30 Cadena, 2

Indemnización por el amor perdido

París.—En todos los salones de París es hoy tema principal de las conversaciones un curioso suceso que ha trascendido ya a los cabarets más populares de Montmartre, en los cuales se le dedican sabrosos e intencionados cuplés.

El marqués de Pontevés, perteneciente a la más rancia nobleza francesa, había sostenido relaciones con una bella multimillonaria norteamericana, Mrs. Thompson, con la cual el desventurado marqués cree haber perdido el tiempo al no casarse con ella. Mrs. Thompson, lejos de escuchar las reiteradas proposiciones matrimoniales del marqués de Pontevés, contrajo matrimonio con el conde de B. auregard. Despedido el marqués al ser preferido por su rival, ha pedido una indemnización a la mujer que le ha entretenido el tiempo. Ella entonces le ofreció un puesto de secretario al lado suyo, con 20.000 francos anuales, pero el marqués, alegando que ha perdido con ella por conquistarla toda su fortuna, ha entablado una demanda pidiendo más de medio millón de dólares.

En la crónica galante francesa de todos los tiempos se pueden ver solicitudes de mujeres abandonadas por sus amantes; pero esta es la primera vez que un caballero, portador de un histórico título de nobleza, solicita una indemnización por el amor perdido y de tanta importancia.

Las tragedias del circo

Zaragoza.—Debutando como Zatracción de la compañía del Americano en el teatro Circo tres sefioritas alemanas llamadas Leságlos. Una de ellas, María, tenía que ejecutar un salto desde el trapezio a unas anillas y lo hizo con tal desgracia que perdió las anillas, cayendo a la pista desde una altura de otros metros.

El público lanzó un grito de horror; varios espectadores recogieron a la artista y la condujeron a su cuarto, donde dos médicos la reconocieron y certificaron que padecía la fractura atotal del antebrazo, con una herida purdida por las esquirlas del mismo hueso, así como contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Hoy se ha practicado una radiografía, y la impresión es que habrá que amputar el brazo fracturado.

La cabalgata de los Reyes Magos

Vemos con satisfacción que el público palmesano, correspondiendo al llamamiento que oportunamente le dirigió la Comisión organizadora, se muestra generoso con sus donativos; cuya lista publicamos a continuación:

Subvención Ayuntamiento, 500 pesetas.—Señor Alcalde, 50.00.—Excmo. e Ilmo. señor Obispo, 50.—Excmo. Diputación Provincial, 25.—Compañía Transmediterránea, 32.

Servicios de la guardia civil

Comunica la del puesto de Campos haber detenido a una pareja amorosa que se había fugado del hogar paterno.

Por la de Felanitx ha sido denunciado al señor Alcalde de la misma un individuo por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Por la de esta capital ha sido denunciado al señor Juez Municipal respectivo, un individuo por infracción de la ley de Caza.

Cuidados en la Casa de Socorro

Miguel Moyá, 60 años, San Magín, 158. Erosiones en el dedo meñique izquierdo, por riña.

Antonio Nicolau, 26 años, San Pedro, 92. Herida incisa en el dedo índice izquierdo, con una herramienta trabajando, sutura.

Antonio Suau, 23 años, Vivero, 25. Herida traumática en el dorso de la mano izquierda, trabajando.

Jaime Rover, 10 años, Puerta Santa Catalina, 33. Herida contusa en la mejilla derecha, con una piedra jugando, sutura.

Mateo Zanoguera, 27 años, Picornell, 36. Mordido por un perro en el brazo izquierdo.

Antonio Oliver, 7 años, Cordeñera, 51. Herida incisa en el dedo meñique izquierdo, con un cuchillo jugando.

Juan Adrover, 15 años, Santo Domingo, 18. Herida incisa en el dedo índice izquierdo, trabajando.

De Sociedad

En el vapor «Rey Jaime I», llegaron ayer de Barcelona, el Teniente coronel de Infantería don Federico Muñoz, el industrial y vocal del «Crédito Balear» don José Vidal Ros, con su esposa y el presidente de la Federación Patronal don Gabriel Carbonell.

Ayer llegaron de Ciudadela, en el vapor de dicho nombre, don Antonio Verdagner y don Francisco Villalonga.

De Barcelona, llegaron ayer en el vapor «Rey Jaime I», don Antonio Binimelis, don Ramón Castellart, don Julio Mestre, don José Arias y don Mario Llobet e hijos.

Incendio en un monte

La benemérita del puesto de Algarda ha puesto en conocimiento del señor Gobernador que en la noche del domingo al lunes último, se declaró un incendio en un grueso montón o depósito de leña de encina que el carbonero Miguel Quetglas Palmer, de 65 años de edad, tenía almacenada para su industria en el predio «Son Canals» de aquel término municipal.

Al darse cuenta de ello el Quetglas, fué ya tarde para dominar el fuego, debido a la falta de medios y de pronto auxilio de otras personas.

Se ignora si el hecho fué casual o intencional, si bien de las pesquisas realizadas por la fuerza de la benemérita, no se ha encontrado ningún indicio que haga suponer la intervención de mano criminal alguna en el hecho.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 350 pesetas.

Nuevos a 1'35 Almacén, Herrera, 19

Servicios de la guardia urbana

El premio especial correspondió a la sala de estudios de Sargentos de la Comandancia de Artillería, por suma de impactos de todos sus tiradores.

El próximo domingo 6 de Enero se dedicará especialmente a los alumnos de la Escuela Práctica que deberán examinarse tan pronto como sea conocida la fecha de incorporación a filas. Se reservará un puesto para entreno de socios.

Servicios de la guardia urbana

Por una pareja de guardias urbanos fué ayer conducido a Capuchinos un individuo apellidado «Bordoy», sin domicilio, ingresando en estado de embriaguez y siendo poco después trasladado, debido a su mal estado, en una camilla al Hospital Provincial.

Ayer por la mañana en la Plaza de Atrazanas, promovió fuerte escándalo una mujer que estaba completamente embriagada, siendo conducida en carruaje a Capuchinos.

Por el jefe de urbanos señor Conde fueron ayer presentadas al Alcalde doce denuncias por infringir las Ordenanzas Municipales.

Telegramas detenidos

Salamanca, Antonio Comes, Salas 4.—Bedarieux, Celia, calle Conradas, Palma de Mallorca.—Uboen Alfred Keller, Palma Mallorca en Grand Hotel.—Muro, Bartolomé Salom, Ensanche 10.—Barcelona, Antich Gelabert, Jacinto Verdager, Son Suñer.—Gandia, Asunción y Aparisi.—Mahón, Jaime Sans, Colom, 36 pral.—La Puebla, Gabriel Crespi, calle del Mar, 75.—Id. Nicolás Pizá, Plaza Mercado.—Meliá, Ameja Careno.—Barcelona, María Seguí, Conquistador, 41.—Murcia, Onofre Samper, calle Teatro Balear 25.—Sabadell, Verger, plaza Mercadal.—Bilbao, Ernestina Gajac.—La Puebla, Antonia Serra, Fonda Ferrocarril.—Madrid, Señores Condes de Vega Grande.—Barcelona, Juan Beltrán, calle Palau 9.—Ubrique, Andrés Piña, Mayor 12.

De Mahón

Falleció don Bartolomé Mir, profesor de primeras letras, de música y Director de la Banda Municipal.

Era el señor Mir estimado y distinguido por sus conciudadanos que traduce hoy en profundo y verdadero sentimiento el cariño que le profesaban.

Falleció don Arturo Díaz del Grupo de Escuadrones.

2.º Don Francisco Castelló de la Escuela Práctica.

3.º Don Guillermo Garcés de Artillería.

4.º Don Francisco Maldonado del 61 de línea.

5.º Don Jaime Grimalt, de Artillería.

6.º Don Francisco Mas, del 61 de línea.

7.º Don Guillermo Riera, de Carabineros.

8.º Don Jaime Riera del Grupo de Escuadrones.

9.º Don Salvador Fuster, Socio Civil.

11.º Don Matías Rosselló de Artillería.

Teatros

PRINCIPAL

Hoy miércoles, a las nueve de la noche, se celebrará el beneficio del primer actor y director de la Compañía don Manuel González, con la alta comedia «El Adversario».

La campaña que ha realizado el señor González, sus creaciones en «Una mujer sin importancia», «El honor de los demás», «Don Juan, buena persona» y «Las de Calma», le han granjeado muchos admiradores, por lo que es de presumir que hoy, su «serata d'onore», se verá el teatro muy animado.

Teatros

PARA MAÑANA

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia costeada por la Asociación y Vela al Santísimo Sacramento, la cual con estas Cuarenta Horas celebra el 51 aniversario de su instalación en esta Ciudad. Exposición a las seis de la mañana. Por la tarde a las seis y cuarto rosario, Estación al Santísimo, sermón de Triduo por el Rdo. Padre Miguel Matas C. O. Letanía de Todos los Santos, Te Deum y reserva que hará el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Confalón en Santa Eulalia.

Santoral

San Antero, papa y San Daniel mr.

Teatros

PARA HOY

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia costeada por la Asociación y Vela al Santísimo Sacramento, la cual con Cuarenta Horas celebrará el 51 aniversario de su instalación en esta capital. A las seis de la mañana se expondrá S. D. M. Por la tarde a las seis y cuarto, Rosario, estación al Santísimo, después habrá sermón de Triduo que predicará el Reverendo P. Miguel Matas, C. O. y seguidamente la Letanía de todos los Santos y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, fiesta de la Venida de la Santísima Virgen en Carne Mortal a Zaragoza. A las ocho Misa de Comunión con música y cánticos. Por la tarde a las seis y media solemne Rosario y procesión por el interior del templo.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

Santoral

El Santísimo Nombre de Jesús.—San Isidoro.

CULTOS

PARA HOY

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia costeada por la Asociación y Vela al Santísimo Sacramento, la cual con Cuarenta Horas celebrará el 51 aniversario de su instalación en esta capital. A las seis de la mañana se expondrá S. D. M. Por la tarde a las seis y cuarto, Rosario, estación al Santísimo, después habrá sermón de Triduo que predicará el Reverendo P. Miguel Matas, C. O. y seguidamente la Letanía de todos los Santos y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, fiesta de la Venida de la Santísima Virgen en Carne Mortal a Zaragoza. A las ocho Misa de Comunión con música y cánticos. Por la tarde a las seis y media solemne Rosario y procesión por el interior del templo.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

Santoral

El Santísimo Nombre de Jesús.—San Isidoro.

Teatros

PRINCIPAL

Hoy miércoles, a las nueve de la noche, se celebrará el beneficio del primer actor y director de la Compañía don Manuel González, con la alta comedia «El Adversario».

La campaña que ha realizado el señor González, sus creaciones en «Una mujer sin importancia», «El honor de los demás», «Don Juan, buena persona» y «Las de Calma», le han granjeado muchos admiradores, por lo que es de presumir que hoy, su «serata d'onore», se verá el teatro muy animado.

Teatros

PARA MAÑANA

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia costeada por la Asociación y Vela al Santísimo Sacramento, la cual con estas Cuarenta Horas celebra el 51 aniversario de su instalación en esta Ciudad. Exposición a las seis de la mañana. Por la tarde a las seis y cuarto rosario, Estación al Santísimo, sermón de Triduo por el Rdo. Padre Miguel Matas C. O. Letanía de Todos los Santos, Te Deum y reserva que hará el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Confalón en Santa Eulalia.

Santoral

San Antero, papa y San Daniel mr.

Teatros

PARA HOY

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia costeada por la Asociación y Vela al Santísimo Sacramento, la cual con Cuarenta Horas celebrará el 51 aniversario de su instalación en esta capital. A las seis de la mañana se expondrá S. D. M. Por la tarde a las seis y cuarto, Rosario, estación al Santísimo, después habrá sermón de Triduo que predicará el Reverendo P. Miguel Matas, C. O. y seguidamente la Letanía de todos los Santos y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, fiesta de la Venida de la Santísima Virgen en Carne Mortal a Zaragoza. A las ocho Misa de Comunión con música y cánticos. Por la tarde a las seis y media solemne Rosario y procesión por el interior del templo.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

Santoral

El Santísimo Nombre de Jesús.—San Isidoro.

Teatros

PRINCIPAL

Hoy miércoles, a las nueve de la noche, se celebrará el beneficio del primer actor y director de la Compañía don Manuel González, con la alta comedia «El Adversario».

La campaña que ha realizado el señor González, sus creaciones en «Una mujer sin importancia», «El honor de los demás», «Don Juan, buena persona» y «Las de Calma», le han granjeado muchos admiradores, por lo que es de presumir que hoy, su «serata d'onore», se verá el teatro muy animado.

Teatros

PARA MAÑANA

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia costeada por la Asociación y Vela al Santísimo Sacramento, la cual con estas Cuarenta Horas celebra el 51 aniversario de su instalación en esta Ciudad. Exposición a las seis de la mañana. Por la tarde a las seis y cuarto rosario, Estación al Santísimo, sermón de Triduo por el Rdo. Padre Miguel Matas C. O. Letanía de Todos los Santos, Te Deum y reserva que hará el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Confalón en Santa Eulalia.

Santoral

San Antero, papa y San Daniel mr.

Teatros

PARA HOY

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia costeada por la Asociación y Vela al Santísimo Sacramento, la cual con Cuarenta Horas celebrará el 51 aniversario de su instalación en esta capital. A las seis de la mañana se expondrá S. D. M. Por la tarde a las seis y cuarto, Rosario, estación al Santísimo, después habrá sermón de Triduo que predicará el Reverendo P. Miguel Matas, C. O. y seguidamente la Letanía de todos los Santos y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, fiesta de la Venida de la Santísima Virgen en Carne Mortal a Zaragoza. A las ocho Misa de Comunión con música y cánticos. Por la tarde a las seis y media solemne Rosario y procesión por el interior del templo.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

Santoral

El Santísimo Nombre de Jesús.—San Isidoro.

Teatros

PARA HOY

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia costeada por la Asociación y Vela al Santísimo Sacramento, la cual con Cuarenta Horas celebrará el 51 aniversario de su instalación en esta capital. A las seis de la mañana se expondrá S. D. M. Por la tarde a las seis y cuarto, Rosario, estación al Santísimo, después habrá sermón de Triduo que predicará el Reverendo P. Miguel Matas, C. O. y seguidamente la Letanía de todos los Santos y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, fiesta de la Venida de la Santísima Virgen en Carne Mortal a Zaragoza. A las ocho Misa de Comunión con música y cánticos. Por la tarde a las seis y media solemne Rosario y procesión por el interior del templo.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

Santoral

El Santísimo Nombre de Jesús.—San Isidoro.

TELEGRAMAS

LA ACTUACION DEL DIRECTORIO

Madrid 31 a las 20

Visitas al ministro de la Guerra

Esta mañana visitaron al ministro de la Guerra el Marqués de Estella y el general Martínez Anido.

También le visitó el general encargado del Ministerio de Hacienda, señor Illana, que fué a cumplimentarle.

Sobre el envío de unidades de la brigada de reserva Una comisión de uveros a Madrid. Fiestas patronales

Almería.—Se ha recibido un telegrama en la Capitanía General pidiendo que se indique la fecha en que va a empezar el envío de unidades de la brigada de reserva de Africa que acampará en el campo de maniobras de Viator.

Marchó a Madrid una comisión de uveros, la cual gestionará cerca del Directorio la inclusión en el tratado comercial con los Estados Unidos una base que asegure la entrada de la uva almeriense en los mercados norteamericanos.

Comenzaron las fiestas solemnes de conmemoración de la aparición en la playa de la Virgen del Mar, Patrona de Almería.

Madrid 31 a las 22

La reunión del Directorio

Desde las 6 y 30 hasta las 8,45 duró la reunión del Directorio, asistiendo el Subsecretario de Guerra que dió cuenta de varios expedientes de ascensos por mérito de guerra de oficiales fallecidos y con-

sión de varias medallas por sufrimientos por la Patria.

Se trató de la ordenación ferroviaria abordando algunas de sus bases, cambiando impresiones y haciendo, algunos generales, observaciones que habrán de ser sometidas a un estudio más detenido.

Al salir Primo de Rivera dijo a los periodistas: Supongo les habrán entregado una nota.

Contestándosele: No conocemos más que la referente a trigos.

—Hombre; pues no es la más interesante, porque la que les digo se hacen consideraciones sobre asuntos que están sometidos al Consejo Supremo de Guerra, pero claro está que la de los trigos es sí cabe, mucho más importante.

Visitas de comisiones al Presidente

El Presidente despachó con los Subsecretarios de Estado y Trabajo.

Después de la reunión del Di-

rectorio recibió el Director General de Sanidad señor Murillo con los Inspectores García Durán y Mestre quienes le hicieron una petición referente a que se concedan a los Inspectores de Sanidad en provincias, los mismos beneficios que disfrutaban los demás Cuerpos de funcionarios del Estado.

Entregósele una instancia en dicho sentido en la que también piden, que en los próximos presupuestos, se atiendan debidamente los servicios sanitarios.

El Marqués de Estella les dijo que el Directorio estudiará con toda devoción ese problema.

También recibió una comisión de las Cámaras de Comercio de Canarias para darle las gracias por la rápida solución de la petición que formularon sobre derechos obvenacionales en aquel Puerto y mostraron su satisfacción los comisionados por la justicia con que el Directorio había procedido al dictar

el Decreto que aparece hoy en la «Gaceta».

Plantearon los comisionados otro problema que se refiere a la base contributiva industrial a que está sometido Las Palmas pues no es justo que a este Puerto se le considere de la misma categoría que Barcelona.

El Marqués de Estella prometió ocuparse de este asunto.

Una orden a los Delegados gubernativos

El Subsecretario de Gobernación ha dirigido una orden a todos los Delegados gubernativos encomendándoles se abstengan en absoluto de solicitar por su iniciativa intervenir o apoyar cuantas peticiones se refieran a sustitución de nombres y títulos de calles o plazas donde ejerzan su misión.

Consejo de Guerra contra un paisano

Se ha celebrado consejo de guerra contra el paisano Faustino Granisa que insultó a un centinela.

«La Epoca» y la nota del Directorio

«La Epoca» ocupándose de la nota del Directorio referente a Tángor, cree que no se ha sacado el mínimo de las ventajas.

El fracaso proviene de la gestión larguísima.

Respecto al separatismo catalán recomienda tacto y prudencia.

Madrid 1 a las 13

La «Gaceta»

La «Gaceta de Madrid» publica las reales órdenes siguientes:

Una relativa a la constitución del Tribunal gubernativo Central del Ministerio de Hacienda organizado por el decreto de diez y seis de diciembre último.

Otra referente a la reorganización de la Escuela de Ingenieros Agrónomos en la que se declaran vacantes las cátedras que consti-

Teatros

PARA HOY

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia costeada por la Asociación y Vela al Santísimo Sacramento, la cual con Cuarenta Horas celebrará el 51 aniversario de su instalación en esta capital. A las seis de la mañana se expondrá S. D. M. Por la tarde a las seis y cuarto, Rosario, estación al Santísimo, después habrá sermón de Triduo que predicará el Reverendo P. Miguel Matas, C. O. y seguidamente la Letanía de todos los Santos y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, fiesta de la Venida de la Santísima Virgen en Carne Mortal a Zaragoza. A las ocho Misa de Comunión con música y cánticos. Por la tarde a las seis y media solemne Rosario y procesión por el interior del templo.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

Santoral

El Santísimo Nombre de Jesús.—San Isidoro.

Teatros

PARA HOY

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia costeada por la Asociación y Vela al Santísimo Sacramento, la cual con Cuarenta Horas celebrará el 51 aniversario de su instalación en esta capital. A las seis de la mañana se expondrá S. D. M. Por la tarde a las seis y cuarto, Rosario, estación al Santísimo, después habrá sermón de Triduo que predicará el Reverendo P. Miguel Matas, C. O. y seguidamente la Letanía de todos los Santos y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, fiesta de la Venida de la Santísima Virgen en Carne Mortal a Zaragoza. A las ocho Misa de Comunión con música y cánticos. Por la tarde a las seis y media solemne Rosario y procesión por el interior del templo.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

Santoral

El Santísimo Nombre de Jesús.—San Isidoro.

Teatros

PARA HOY

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia costeada por la Asociación y Vela al Santísimo Sacramento, la cual con Cuarenta Horas celebrará el 51 aniversario de su instalación en esta capital. A las seis de la mañana se expondrá S. D. M. Por la tarde a las seis y cuarto, Rosario, estación al Santísimo, después habrá sermón de Triduo que predicará el Reverendo P. Miguel Matas, C. O. y seguidamente la Letanía de todos los Santos y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, fiesta de la Venida de la Santísima Virgen en Carne Mortal a Zaragoza. A las ocho Misa de Comunión con música y cánticos. Por la tarde a las seis y media solemne Rosario y procesión por el interior del templo.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

Santoral

El Santísimo Nombre de Jesús.—San Isidoro.

Don José Forteza y Marif

Consejero del Banco de España y Vocal de la Junta de Gobierno de la Sociedad Alumbrado por Gas y Electricidad
Falleció el 29 de diciembre próximo pasado

Confortado con los Auxilios espirituales

A. E. R. P.

Sus sobrinas y demás parientes, ruegan muy encarecidamente a sus amistades se sirvan asistir al funeral que, en sufragio del alma del finado, se celebrará mañana jueves en la Parroquia de San Nicolás, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Vicente Mut, 4, pral.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida, se han dignado conceder las indulgencias correspondientes.

El año en la mano PARA 1924

De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

Almanaque Bailly-Balliere para 1924

Un tomo en 12.º de cerca de 400 páginas, con más de dos millones de letras, varios mapas, cerca de 1.008 figuras y elegante cubierta. PRECIO: En rústica, 2 pesetas; Encuadernado 2.50 pesetas. De venta en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER, Cadeneta, 2.

Rivadía, don Alfonso Fernández Peñalva; de Becerra, don José María Olmedo y de Marías de Paredes, don José María Díez y se les impida ser trasladados a otros juzgados. Real orden ampliando hasta el 20 de Enero, el plazo para determinar la construcción que se debe hacer a los organismos que se encarguen en lo sucesivo de la preparación y estudio de los convenios comerciales.

Concediendo la Cruz del Mérito Militar al Subsecretario del Ministerio de la Guerra señor Bermúdez de Castro.

Admitiendo la dimisión del cargo de vocales del Consejo de Administración de Almadén don José María Lara, don Adriano Conteras, don Ceraón Rubio, don Leandro González Reviriego.

Jubilando a don Guillermo Picman Presidente del Consejo de Obras Públicas sustituyéndole don Alfredo Mendizábal Martín.

Suspendiendo la aplicación del artículo 172 del estatuto del Magisterio mientras se resuelve determinado expediente continuando sus funciones los habilitados de Maestros.

Suspendiendo el incumplimiento de la R. O. de 25 de Septiembre relativa a la situación de los colegios privados de primera enseñanza.

Disponiendo que el Subdirector de Agricultura cese en el cargo de Jefe encargado del Ministerio de Fomento encargándose de los asuntos de la Dirección de Agricultura.

Disponiendo se anuncie un concurso entre Ingenieros Agrónomos para proveer las cátedras de la Escuela especial del cuerpo.

Imponiendo al Juez de primera Instancia de Rubes, don Manuel Iserra la postergación en el ascenso por seis meses.

Suspensión de un Consejo de Guerra

Se ha suspendido el Consejo de Guerra contra los paisanos Manuel Moreno y Ramón Suarque que debía celebrarse hoy por delito de injurias al Ejército.

Director y Redactores de un periódico a la Cárcel

Pamplona.—Por infringir un bando del Capitán General fueron conducidos a la Cárcel en la que continúan el Director y Redactores del periódico «La Voz de Navarra» contra quienes el juzgado militar instruye sumario.

Alborotadores detenidos y puestos a disposición de la autoridad militar

Pamplona.—En el Retiro algunos elementos alborotaron. El jefe del puesto de la Benemérita les exhibió que cesaran en su actitud consiguiendo cuando cuatro de ellos, detenidos y entregados a las autoridades militares.

Madrid 1 a las 17

Disposiciones de Guerra

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica las siguientes manifestaciones:

Concediendo la Cruz de San Hermenegildo, al Consejero don Carlos Blanco.

Disponiendo que el Consejero de

la primera reserva señor Fernández Bolafios, pase a la segunda; e igualmente los brigadieres don Manuel Jofre y don Manuel Fontana.

Concediendo el empleo de brigadier honorario a varios coroneles. NombRANDO ayudante de campo del divisionario don Eduardo Castel, al comandante de Infantería don Justo González.

Una circular señalando que los capitanes y tenientes de Caballería que hayan hecho el curso reglamentario en nuestra Escuela de Equitación y deseen asistir a los cursos de la Escuela de Equitación de Piqueroletto (Italia), pueden formular la instancia.

Disponiendo que para perpetuar la memoria del teniente de Artillería don Diego Floresta, que tan heroicamente se condujo en la defensa de Abarán donde recibió grandes heridas, siendo hecho prisionero y muriendo gloriosamente, la Batería de cañones Krup emplazada en el Castillo San Sebastián de la Plaza de Cádiz se la denominen en lo sucesivo «Batería del teniente Floresta».

Una circular relativa a la adquisición de material de acuartelamiento.

Madrid 1 a las 20

Llegada de Nouvilas

El general Nouvilas ha llegado procedente de Barcelona y ha visitado a distintos generales del Directorio.

Los periodistas obsequiados por el Presidente

El Marqués de Estella desde el Ministerio de la Guerra marchó a pie a la Presidencia para asistir al té con que ha invitado a los periodistas.

Saludando al Presidente

Estuvieron en el Ministerio de la Guerra, saludando al Presidente con motivo del año nuevo los generales del Directorio anterior y otros varios que residen en Madrid.

Madrid 1 a las 22

El Presidente de Directorio Militar y los periodistas

A las seis de la tarde llegó el Presidente del Directorio Militar, señor Marqués de Estella, a su despacho de la Presidencia, como también sus Ayudantes.

Seguidamente llamó a los periodistas a su despacho. Estaban representados todos los periódicos y Agencias de Madrid y corresponsales.

El Marqués de Estella los saludó a todos muy afectuosamente y les obsequió con cigarrillos.

Después les pasó al antedepacho, sirviéndoles un «tunche» consistente en pastas, jerez y habanos. Asistieron los generales Mayanda y Rodríguez Pedre, el Coronel Rico, el Conde Morales de los Ríos y los Ayudantes.

Hasta las siete de la tarde mantuvo el señor Primo de Rivera con los periodistas una muy amena charla.

Brindó por la prosperidad de España y la prensa española.

Refiriéndose al Estatuto de Tánger, elogió a los representantes de España en la Conferencia internacional y a la prensa española por el patriotismo y la prudencia con que ha tratado este asunto, diciendo que tenía coleccionado todo cuanto se había dicho estos días sobre dicho Estatuto de Tánger, y cuyas opiniones se habían reflejado las contradicciones con las del Directorio y

dad y progreso para la Patria, que curada de una gran parte de los males que la abatan y debilitaban, podrá recuperar la esencia sana de sus instituciones fundamentales, originadas de los vicios y flaquezas que las habían desfigurado y corrompido

Noticias sueltas

Madrid 31 a las 20

Denuncia de sustracción de pliegos conteniendo valores. Desaparición de un funcionario ambulante de correos

A la llegada esta mañana a Madrid del tren correo de Asturias los oficiales ambulantes de Correos señores Rubio y Sánchez denunciaron a la Superioridad la desaparición de varios pliegos conteniendo valores en importante cantidad.

Se supone que han sido sustraídos por el funcionario ambulante José Soto, el cual al llegar a la estación de Villalba les dijo a los denunciadores que iba a saludar a un amigo que viajaba en un coche de primera, y al llegar a la estación de Madrid el ambulante señor Soto no se presentó en la ambulancia, sospechándose la anagaza.

Una vez registradas las cajas de valores, se notó la desaparición de varios pliegos, encontrándose en su lugar de ellos gran cantidad de frutas entre periódicos, pulcramente doblados.

El ambulante Soto ha desaparecido.

Riña entre obreros. Un herido grave. El agresor huye

En la calle de Francisco Cea cuestionaron esta tarde por asuntos de trabajo los obreros Pedro Galienzo y el delegado de la Casa del Pueblo Guillermo Maestre.

Según parece, éste informó desfavorablemente sobre la concesión de una indemnización para el Pedro, y de éste recibió una puñalada en el costado derecho de pronóstico grave.

El agresor huyó.

Madrid 31 a las 22

El Cardenal Benlloch en Canarias

Las Palmas.—A las cuatro de la tarde de ayer llegó a ésta el cardenal Benlloch, después de una travesía felicísima, durante la cual el ilustre purpurado celebró misa en la cubierta del vapor todos los domingos y días festivos, prediciendo interesantes homilias.

La Navidad fue solemnemente celebrada en el vapor. El día de Nochebuena, el cardenal dijo misa a media noche, y a continuación tripulación y viajeros adoraron al Niño Jesús.

El cardenal y sus acompañantes llegaron a Valencia el día 3 de enero.

Las autoridades eclesiásticas, civiles y militares de ésta han subido a bordo del vapor «Manuel Amós», para cumplimentar al cardenal Benlloch y a la misión española.

El cardenal y su séquito saltaron a tierra, tributándoseles un entusiasta recibimiento. La comitiva se dirigió seguidamente a la catedral, siendo solemnemente recibidos y entonándose un Te-Deum. El cardenal agradeció el homenaje, pronunciando un discurso en el cual hizo resaltar los triunfos patrióticos que ha constituido el viaje a América.

Con igual solemnidad fueron luego recibidos en el Palacio Episcopal.

También les fué ofrecido un banquete en el Gran Hotel, al cual asistieron las autoridades, el gobernador militar, el alcaide, el obispo, el presidente de la Audiencia y otros.

En representación de la embajada asistieron don José Vivó, el secretario señor Blay y también el padre Villanueva.

Madrid 1 a las 17

Misa en Palacio. No hubo despacho ni visitas

Esta mañana en el Oratorio particular de Palacio se dijo una misa, asistiendo la Familia Real.

El Marqués de Estella no acudió a despachar con el Monarca ni este tuvo audiencia alguna.

Tampoco se facilitó este mediodía noticia alguna a los periodistas.

El regreso del Cardenal Benlloch. Lo que ha dicho a los periodistas

Cádiz.—Ha llegado el msatlántico «Manuel Amós» conduciendo al Cardenal Benlloch acompañado de su séquito.

Hablando con los periodistas se mostró entusiasmado del viaje. Dijo que recibió en Montevideo una comisión de Buenos Aires, que le invitó a visitar durante una semana la capital argentina.

Dirante su estancia en América ha pronunciado hasta cinco discursos en un día, la mayoría de ellos en los templos, siendo vitoriosísimo.

El Cardenal Benlloch Hijo predilecto de Cádiz

Cádiz.—Así como Valencia, el Ayuntamiento de esta capital ha nombrado Hijo predilecto de Cádiz al Cardenal Benlloch.

La Corporación acudirá al muelle para recibirle al desembarcar y acompañarle a la Capilla de la Virgen.

Luego la comitiva se trasladará al Ayuntamiento donde se le hará entrega del pergamino en que consta su nombramiento.

Madrid 1 a las 20

Grave accidente automovilístico. Varios heridos

A última hora de la tarde se ha recibido la noticia de que en la carretera de La Coruña ha ocurrido un grave accidente automovilístico, al coche propiedad del señor Carrulla Graese ocupado por éste, su esposa doña Mercedes Rico y varias personas de la familia.

Según los informes facilitados por la Benemérita resultaron varios heridos graves, ignorándose detalles.

Muerte repentina

Don Tomás Santos Pereda se sintió repentinamente enfermo en su domicilio.

Fuó llamado un médico de la Casa de Socorro quien acudió a los pocos momentos, encontrándose con que el Tomás era ya cadáver.

Don Alfonso recibe a las autoridades. Almuerzo íntimo

Don Alfonso XIII al mediodía recibió a las autoridades, celebrando después un almuerzo con sus íntimos, asistiendo el Obispo de Cádiz.

Vuelco de una moto. Dos heridos

Don Ricardo Busto y don Benito Osorio alquilaron una moto con objeto de darse un paseo por la calle de Fuencarral, más a causa de un viraje rápido volcó ésta.

El conductor de la misma puso el motor en marcha y se dió a la fuga.

Los ocupantes fueron recogidos en mal estado y trasladados a la Casa de Socorro en donde se les apreciaron, heridas en el parietal derecho, de pronóstico reservado a Ricardo y contusiones en diversas partes del cuerpo a Benito.

El desfalco de Correos. Se crea que el autor está en Portugal

Sobre el desfalco de Correos efectuado por el jefe de expedición José Soto, circularon diferentes rumores.

La prensa recogió la versión facilitada en Correos, que como ya dijimos, fué que desapareció el señor Soto en Medina del Campo donde se cruzan los trenes con dirección a Portugal siendo probable que haya marchado a dicha república.

A causa de no tener tratado de extradición la policía le sigue la pista, pues los billetes de banco van señalados.

Esta mañana pasaron el expediente gubernativo tramitado en la Central de Correos a poder del juez.

La cantidad estafada no es un millón de pesetas, sino que parece ser que se trata de treinta y ocho mil duros.

La campaña en Africa

Madrid 31 a las 23

Llegada de repatriados

Lérida.—Han llegado las fuerzas repatriadas del Regimiento de Albuera, tributándoseles un gran recibimiento.

Noticias del Extranjero

Barcelona 31 a las 23

Temporal de nieve

Berna.—Continúa con violencia el temporal de nieve.

Nuevas avalanchas procedentes de los picos más elevados han invadido las regiones montañosas de Suiza, causando destrozos de importancia en los bosques.

Comentarios de «L'Etoile Belge»

Bruselas.—Comentando una información publicada en la «Gaceta de Colonia», en la cual se anuncia la próxima retirada de gran parte de las tropas que ocupan la cuenca del Ruhr, el periódico «L'Etoile Belge», dice que se trata únicamente de agrupar en una forma nueva las fuerzas de ocupación, al objeto de ir progresivamente a la ocupación dicha invisible.

El mismo diario dice que los técnicos belgas, al examinar la última nota alemana, han formulado serias reservas acerca de las demandas en ella contenidas, muy especialmente acerca de las comunicaciones entre la Alemania ocupada y la no ocupada.

La pérdida del «Dixmude»

Tánez.—Unos pescadores de Sciacca han manifestado que el retirar del sitio donde fué encontrado el comandante del dirigible «Dixmude», percibieron un fuerte olor a gasolina.

Añadieron que los habitantes de Sciacca vieron durante la noche del 22 al 23 del actual resplandores, al parecer producidos por cohetes, que procedían de un punto situado al Sur del cabo de San Marcos.

Otros pescadores de la misma ciudad, han declarado que el día 27 del corriente encontraron hilos metálicos y trozos de flexible, pertenecientes al parecer a cables receptores de los empleados en la telegrafía sin hilos.

Barcelona 1 a las 22

Elecciones en Alemania. La oposición de unos Estados. Los socialistas y el estado de sitio

Berlín.—Los partidos políticos han decidido convocar nuevas elecciones para el próximo mes de Marzo.

Mr. Luther ha comunicado al gobierno y al Reich la oposición de los Estados del Sud de Alemania contra las nuevas cargas fiscales de la debida compensación.

Los socialistas han reemprendido la campaña en pro del levantamiento del estado de sitio.

Una proclama del canciller Marx por Año Nuevo

Dusseldorf.—Con ocasión de la entrada de Año Nuevo el Canciller Marx ha dirigido una proclama a la población renana y de Wesfalia, transmitiendo sus votos en el año que empieza y deseando una nueva época benéfica que inaugure el desarrollo de las respectivas potencialidades en un amplio sentido de paz.

Pide que el pueblo alemán acepte el espíritu generoso de los heroicos sacrificios que sean necesarios, soportando las rigurosas medidas a que habrá de recurrir el gobierno para luchar en pro de la paz y unidad del Reich y por la libertad de la patria.

Avalancha de nieve. Grandes destrozos. Frio enorme

Airolo (Suiza).—Una avalancha de nieve ha causado grandes destrozos en diez y seis inmuebles.

Continúa cayendo nieve en gran cantidad.

Reina un frío intenso no recordándose otro igual.

Protesta del general Huerta

Washington.—El general Huertas jefe de los rebeldes mejicanos ha protestado ante el gobierno de los Estados Unidos, contra la venta de armas, que el Presidente Obregón por conducto del gobierno norteamericano piensa realizar.

Reyerta entre musulmanes e indostánicos. Muertos y heridos

Longres.—Noticias de Calcuta dicen que se produjo una reyerta entre musulmanes e indostánicos; resultando tres muertos y muchos heridos, algunos de ellos graves.

El motivo de la reyerta fué el haberse encontrado un cadáver de tocino en el interior de una Mezquita.

Comunistas detenidos

Bolonia.—Han sido puestos en libertad quince comunistas detenidos en el interior de un café, mientras efectuaban una reunión clandestina.

Horas fúnebres para el comandante del «Dixmude»

Palermo.—Ayer tarde fueron tributadas con toda solemnidad honras fúnebres por el alma del comandante del dirigible «Dixmude».

Asistieron todas las autoridades. El cadáver fué embarcado a bordo de un contratorpedero italiano que partió con dirección a Nápoles.

CORRESPONSAL

Noticias de Barcelona

Barcelona 1 a las 24

Miñn sanitario

En el «Teatro Goya» se verificó un miñn sanitario.

Ha presidido el señor Gobernador civil y han pronunciado discursos varios Doctores en pro de la labor higiénica.

El ex-Presidente de la Diputación de Lérida detenido

Lérida.—Ha sido detenido por la autoridad militar y conducido al castillo, don Román Sol, ex-Presidente de la Diputación y de la Mancomunidad, con motivo de imponer a varios Ayuntamientos de su distrito la votación de una proposición catalanista.

Diputado provincial detenido

La policía ha detenido este madrugada al diputado provincial de Figueras, don Paulino Gebi, conduciéndolo a disposición del juez militar de Gerona.

Foot-Ball El «Slavia» vence al «Barcelona»

Se ha verificado el segundo partido de foot-ball entre los equipos «Slavia» y «Barcelona» venciendo el primero por 3 goals a 2.

El juego fué duro y sucio por ambos equipos.

Los ex-concejales detenidos supliran no les visiten

Los ex-concejales del Ayuntamiento de Barcelona detenidos, han suplicado al público que no acudan a visitarles pues restan tiempo a sus familiares.

Fiesta conmemorativa del año nuevo

En la Basílica de Santa María del Mar se ha celebrado una función religiosa conmemorativa del año nuevo.

Ha asistido una representación numerosa del Ayuntamiento.

Llegada del vapor «Cabo Roc»

Lo que cuentan los tripulantes

Ha llegado el vapor «Cabo Roc» después de 5 días de navegación desde Marsella a Barcelona.

Cuentan los tripulantes que en el Golfo de León les sorprendió un duro temporal estando a merced de las olas que les barrió la cubierta llevándoles hasta muy cerca de la costa de Mahón.

Los tripulantes han perdido su mayoría los equipajes.

El buque ha sufrido grandes desperfectos.

COSTA

Cine La Protectora
De 6 a 11 Salón de novedades

La mujer más bella
ULTIMA VEZ de los 7 y 8 capitulos de la serie

El Rey de París
y la cómica...

Jueves:

En busca de un pecador

MIREN QUE HERMOSO!
Así se crían los niños que toman leche condensada marca **LECHERA**

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE CORDITO SE PONE

La única que recompensa con ajos mecha a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Polvos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Dr. Octavio Sastre
Enfermedades nerviosas

Avenida del Marqués de la Cenia, 9, bajo (frente al Instituto).

Consulta de 9 a 7

PAÑOS

para abrigos de 6 hor. en ninguna parte se encontrará a precios tan reducidos como en

IAS MONJAS

Calefacción

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la que a Estufa a Petróleo Masador y la Electricidad Universal de gran rendimiento y economía que vende exclusivamente

EL AGULA San Nicolás, 7

Motores eléctricos MARELLI

Madrid, Prim, 5, Apartado 638.
Barcelona, Méndez Núñez, 17, Arxata do 337.
Sevilla, Tetuán, 23, Apartado 168.
Depósito en Palma: Góter, 5.

Hnos. Alomar
BLENORRAGIA

Curación radical y rápida mediante aparato.

Sifilis y Enfermedades de la Piel

Avda. A Roselló, 101, pral (cerca Estaciones).
Consultas de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche.
Domingos y Festivos de 8 a 1.

ASTRANES

imitando pieles en negro y colores para hallar un variadísimo surtido, v.iste V.

LAS MONJAS

Automóvil pequeño

mares europea, doscientos en buen estado, se vende por 1.750 pesetas.
Razón Garage Balear, Avenida de Atochero 4, 67.

¡Aguardad!

No paseis sin leer lo que os conviene.

Jóvenes anémicos, para enriquecer la sangre, aumentar el apetito y adquirir vida y vigor tomad el poderoso **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito científico. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

